

测绘工程中特殊地形的测绘方法

甘泉

广西第六地质队

DOI:10.18686/gmsm.v1i2.17

[摘要] 基于测绘工程视角下,测绘方法的应用发挥着重要作用。我国地大物博,地形环境十分复杂,尤其是一些特殊地形,对测绘工作要求极为严格。基于此,为能满足不同测绘工程的要求,就必须选择适当的测绘方法,从而才能使测绘工程顺利完成。

[关键词] 测绘工程; 特殊地形; 测绘方法

随着科学技术的发展,催生了许多工程技术,为工程建设行业的发展提供了支撑。面对机遇与挑战共存的新环境,基于测绘工程视角分析,由于地方、地形的不同,因而就必须采用相适应的测绘方法,若是仅仅选择传统测绘技术,而不对测绘技术变革与创新,那么在众多要素的影响之下,就很难保证测绘的精确性、可靠性,甚至还会对测绘工程造成严重的负面影响。基于此,针对不同地方、地形,尤其是一些特殊地形,必须结合传统测绘技术方法进行创新,以适应特殊地形测绘工作需求,从而为测绘工程而提供优质服务,带动测绘行业的可持续发展。

1 基于特殊地形下的测绘工作

测绘工作实践时,因为特殊地形的条件十分复杂,所以测绘工作就变得繁琐,而且难度更大。目前,对于传统测绘方法与现代测绘方法的解读,大多测绘工作者感到迷茫,甚至产生了偏解,将两种测绘方法是为一种矛盾体。然而实际上并非如此,特殊地形下应用的测绘技术,也是以传统测绘技术作为根基而创新形成的,核心内容皆是测绘学知识^[1]。同时,从测绘的目标与应用的方法角度分析,也是相同的,皆是根据地形、地貌,或者是有关的影响要素,而选择的数据信息采集与处理的一种技术。所有的测绘技术,都是以提高测绘准确性、可靠性,以及工作效率作为根本性目标。

2 常用的测绘技术分析

目前,测绘工程实践中应用的测绘技术比较多,具体如下:(1)GPS技术。从工程测绘角度分析,测绘的工作流程是比较固定的,比如数据信息采集、分析处理、总结结果等。其中数据信息的采集,常常会受许多自然因素影响,而选择全站仪和经纬仪进行测量,其工作效率并不理想,所以要借助其他测绘技术完成。选用GPS技术,无需考虑自然要素的影响,而且结果更为准确^[2]。(2)GIS技术。测绘工作中GIS技术的应用,可以提供大数据存储以及图形输出功能,在一定程度上提高工作成效,而且也能缓解户外作业者的压力。(3)作业压力。(4)RS技术。一般选用RS技术进行制图,由此能够获取小比例尺数据。基于信息时代下,对滴测量也能完成自动化、智能化操作。(5)数字化技术。数字化技术是

以矢量化仪、跟踪仪为主,必须根据测绘工作实际情况,合理选择此技术。其中矢量化仪一般适应大比例地形图,突出的特点是效率高、操作便捷,可以从多层次、多视角分析数据信息,同时以此为支撑实现数字化处理。(6)摄影测量技术。对于一些特殊的地方,或者是特殊的地形,选用摄影测量技术可以发挥其他技术不可实现的功能,例如进行大比例尺测绘,超长距离通讯等等。

3 地形测绘工作的基本要点

地形测绘的主要内容就是实现不同地形、地势以及地貌的数据信息采集。而在地形测绘过程中往往会遇到一些特殊的地形,如果选择传统测绘技术,那么是很难采集到真实、准确的数据信息,从而对后期工作造成不利影响。基于此,必须根据特殊地形选用相适应的测绘技术^[3]。目前,需要测绘的地方大多是特殊地区,比如隐蔽地区,或者是泥泞地区等,测绘人员无法进入场地之中实现直接测量,所以当面对特殊地形区的测绘工作时,测绘人员根本是无计可施。此种情况下,为了完成测绘工作,就必须选择先进测绘方法。

针对特殊地形测绘工作,需要测绘人员实地考察,综合分析地形基本情况,然后选择特殊测绘技术,在特殊地形测绘工作实践中正确的应用测量高度、角度以及距离等,实现测绘基本目标。对此,基于特殊地形环境下的测绘工作,必须有针对性,而且要有重点的进行勘察工作。同时也需要关注的是,进行特殊地形测绘时必须根据测绘方案严格的落实。测绘人员则要把传统测绘方法与现代测绘方法进行科学性、合理性融合,深入剖析两者的异同点与优势点,集两种测绘方法之所长,保证测绘结果的精确性能与可靠性。

基于测绘技术与方法角度分析,特殊地形测绘工作之中常用的一种测绘方法就是全站仪数字测图,但是实践测绘时也会产生许多问题。特殊地形测绘时应用全站仪数字测图,必须要找准站点间的距离,要求十分严格,只有保证通视的基础之上才能完成测绘工作,所以测绘结果的准确性与可靠性就会有所下降^[4]。剖析其原因就是站点之间的通视问题,为有效解决此问题,可以选择PTK测量仪器,此仪器不需要

进行通视,就能实现远距离测量。可是此方法对地形与视野又有着严格要求,所以可以使用的范围也比较小。综合考虑,面对特殊地形的测绘工作,需要借助传统测绘方法与现代测绘方法的各自优势,集各种测绘方法的特长于一体,实现彼此之间的优势互补,从而切实提高测绘工作的准确性、可靠性以及工作效率。从以上各技术的优缺点得出,将其有效的技术整合,从而大量减少内外作业工作时间和劳动强度,且能最大可能的提高测量精度。

4 测绘工程中特殊地形的测绘技术方案

4.1 野外草图绘制

特殊地形测绘工作实践时,如果规划的测量工作经过村庄,那么野外草图绘制就会更加的清晰、准确、直观,而且草图的布局也更为合理、完善。可是,如果规划的测量工作未经过村庄,那么野外草图绘制的效果就十分不理想,就算安排有着多年实践经验的测绘工程师,也无法绘制完整、直观、准确的野外草图,由此就会发生点图不符问题,从而导致编图产生差错,更为严重的是野外测量过程中特别容易混淆、丢失地物^[5]。若想解决此种问题的反复出现,应该选择不进行野外草图的绘制,仅在设立测站后测定可以看到的各个房角点,等所能测的碎部点有效测定之后,借助计算机将采集的数据信息进行科学处理,然后选择适当的比例尺将直观汇总打印,最后在野外结合点位量进行草图的绘制。由此,可以提高野外草图与编绘图的准确性、完善性。

4.2 野外数据信息采集

对于地物比较密集的地区,可以应用传统测绘技术,其优势是:测距效率高、镜头灵活等。所以普通测绘工程项目

主要应用传统测绘技术,而且还能提升数据信息的准确性。但是如果测绘人员不能进入庭院之内进行实地测量,那么不管是选择 GPS、RTK 仪器,或应用全站仪,都起不到任何作用。对此,为提升测量准确性,保证工作效率,可以在该区域之内的最高点使用 GPS 构建测站,然后再选择免棱镜全站仪实现碎部点的有效测量,此种形式不仅简单、省时,而且工作效率高,测量精度更加准确。

5 总结

基于测绘工程角度分析,普通地形与特殊地形是测绘工作必须面对的。虽然特殊地形比较少,但是绝不能忽略、轻视特殊地形的测绘工作。因此,进行特殊地形测绘时需要认真完成草图绘制、数据信息采集等工作,根据地形实际情况选择最佳的测绘方法,唯有如此,才能保证测绘结果的准确性、可靠性,提升工作效率,为测绘工程保驾护航。

[参考文献]

- [1] 龚秋全,杜全维,董武钟,等.GPS 和测深仪组合系统在电厂水下地形测量中的应用探讨[J].工程地球物理学报,2017,14(05):622-626.
- [2] 张弛,葛莹,王冲,等.不同地貌下国土资源三号测绘卫星 DSM 数据质量评价——以云南省高海拔山区为例[J].地理信息世界,2015,22(04):60-65.
- [3] 姚依伟.测绘工程中特殊地形的测绘技术方案分析[J].江西建材,2016,(23):194.
- [4] 张桂蓉,李红.测绘工程中特殊地形的测绘方案及质量控制探讨[J].科技创新与应用,2017,(09):289.
- [5] 孙晓兵.测绘工程中特殊地形的测绘技术方案探讨[J].中国高新技术企业,2016,(09):161-162.